
ADICIÓN 



Secuenciación 
en la introducción 

de la suma 

   Otro de los pilares del Algoritmo ABN es 
introducir las operaciones de forma graduada al 
objeto que el alumno vaya descubriendo las 
relaciones matemáticas que le permitirán realizar 
con agilidad las operaciones.  

   La siguiente tabla sintetiza los pasos a seguir (su 
introducción dependerá de la progresión del 
alumnado en su aprendizaje). 







¿Cómo se opera? 
- La operación se dispone en horizontal. 
 
- Es indiferente el orden de escribir las cifras. 
 
- Se disponen una columna por sumado y otra 
adicional para indicar los movimientos de las 
cifras. 
 
- Tomamos la cantidad que queramos de una de 
las cifras y se la añadimos a la otra, indicando 
dicha cantidad en la columna para ello. 
- Cuando una columna se agota hemos llegado a la 
suma. 



¿Qué carácterísticas tiene? 
- Las operaciones se inician con palillos o cualquier otro 
objeto para contar y agrupar. 
 
- Los palillos visualizan la operación y se deben usar hasta 
que el alumnado sea capaz de realizar las operaciones sin 
ellos. 
 
- No existen “llevadas”. 
 
- Las operaciones son siempre de izquierda a derecha. 
 
- Cada alumno toma la cantidad que ve más fácil. 
 
- No se debe forzar para avanzar, ya que entonces no 
interiorizan la operación. 
 
- Cada alumno tiene su momento y hay que esperar. 



36 + 43 

AÑADO          QUEDA            SUMA 

6 30 49 

1 29 50 

9 20 59 
20 0 79 

EJEMPLO 

36 43 

http://www.actiludis.com/?p=18710


OTRAS FORMAS 
DE REALIZAR  

LA MISMA  
OPERACIÓN. 



ETAPAS CLARAMENTE 
IDENTIFICABLES EN EL 
DOMINIO DE LA SUMA 



Etapas en la progresión del dominio del algoritmo ABN: 

 

1. El alumno entiende el número como un agregado de 
unos. No está interiorizado el concepto de decena. 

 

1. Se entiende el número como formado por repeticiones 
de dieces y de unidades. Ya se ha interiorizado el 
concepto de decena. 

 

1. El número está “integrado”: se manejan todas las 

decenas (o gran parte de ellas) a la vez.  



ETAPA 1. 
 

 

El niño suma 25 
a 39, pero no ve 

el sumando 
como dos 

decenas y cinco 
unidades, sino 

que lo trata 
como si todos 

sus integrantes  
fueran 

unidades. 



Para este alumno un número está formado por un agregado de decenas y 
por unidades sueltas. Así suma. Es el ejemplo más paradigmático de esta 
etapa. 

ETAPA 2. 



ETAPA 3. 

El alumno trabaja independientemente las decenas y las unidades. Al final 
compensa formando una nueva decena con las unidades que suma. 



¿CÓMO EMPEZAMOS? 

• PARTIMOS DEL TRABAJO DE NUMERACIÓN 

• SUMAS CON PALILLOS 

• TABLA DE SUMAR 

• COMPLEMENTOS DEL 10  

• TABLA DEL 100 



SUMAS CON PALILLOS MATERIALES 

PLANTILLA 
2 SUMANDOS 

PLANTILLA 
3 SUMANDOS 

DECENAS 
PARA RECORTAR 

BANDEJAS DE 
POLIURETANO 

PALILLOS  Y  

http://www.actiludis.com/?p=29787
http://www.actiludis.com/wp-content/uploads/2012/09/Plantillas-Cuadrícula-ABN-3-SUMANDOS.pdf
http://www.actiludis.com/wp-content/uploads/2012/09/Plantillas-Cuadrícula-ABN-2-SUMANDOS1.pdf


REPRESENTAMOS 
CON PALILLOS LOS DATOS 

6 + 3 



TOMAMOS LOS PALILLOS QUE QUEREMOS 
PASAR DE UNA BANDEJA A OTRA 

ANTES DE SOLTARLO ANOTAMOS EN EL 
PAPEL LO QUE TENEMOS EN LA MANO 



1 
6  +  3 



1 
6  +  3 

CONTAMOS LOS PALILLOS DE CADA 
BANDEJA Y LO ANOTAMOS 

7 2 

Y ASÍ HASTA QUE UNA BANDEJA 
QUEDE VACÍA 



SUMAS CON PALILLOS 
PROCEDIMIENTO 

REPRESENTAMOS EN LAS BANDEJA 
AMBOS NÚMEROS 



1º.- TOMA 3 DE LA 1ª BANDEJA (24) QUEDANDO 21 

2º.- ANOTA 3 EN LA 1ª COLUMNA (SIN SOLTAR LOS 
      PALILLOS DE LA MANO) 

3º.- PONE 3 PALILLOS EN LA 2ª BANDEJA (37) HAY 40 

LO HACE EN LA BANDEJA Y 
LO TRASLADA A LA CUADRÍCULA 



1º.- TOMA 20 DE LA 1ª BANDEJA (21) QUEDANDO 1 

2º.- ANOTA 20 EN LA 1ª COLUMNA (SIN SOLTAR LOS 
      PALILLOS DE LA MANO) 

3º.- PONE 20 PALILLOS EN LA 2ª BANDEJA (40) HAY 60 

LO HACE EN LA BANDEJA Y 
LO TRASLADA A LA CUADRÍCULA 



1º.- TOMA 1 DE LA 1ª BANDEJA (1) QUEDANDO 0 

LO HACE EN LA BANDEJA Y 
LO TRASLADA A LA CUADRÍCULA 

2º.- ANOTA 1 EN LA 1ª COLUMNA (SIN SOLTARLO DE 
      LA MANO) 

3º.- PONE 1 PALILLO EN LA 2ª BANDEJA (60) HAY 61 



TABLA DE SUMAR 

Consiste en familiarizar al alumno con todas las sumas existentes entre los 
10 primeros números. 
Estas sumas se agrupan en “10 FAMILIAS” y su aprendizaje se gradúa en dificultad. 

http://www.actiludis.com/?p=18733


MATERIAL DE APOYO 

PARA LA TABLA DE 

SUMAR 

SUMAS SECUENCIADAS 

PLANTILLAS PARA 

CREAR LA TABLA 

DE SUMAR 

http://www.actiludis.com/?p=18733


COMPLEMENTOS DEL 10 

      Al dominar los complementos 

del 10, aunque el alumnado pueda 

realizar tantos pasos como 

considere necesario (1), se 

observan dos cambios significativos 

en el cálculo del alumno.  

- Por una parte reduce 

sustancialmente el número de pasos 

que necesitan realizar, llegando en 

muchos casos a sólo dos (2). 

- Además se detecta más agilidad 

en el cálculo con las decenas. 



SE PUEDEN TRABAJAR CON JUEGOS 

RECORTABLES 

LANZAR BOLAS  

LANZAMIENTO 
AL PLATO 

PLANTILLAS PARA 
RECOGER LOS DATOS 

https://plus.google.com/photos/102791490508148510804/albums/5681863775511083121/5681863777068531458?banner=pwa&pid=5681863777068531458&oid=102791490508148510804
http://www.actiludis.com/wp-content/uploads/2011/12/Tira-las-bolas.pdf
http://www.actiludis.com/wp-content/uploads/2013/04/Complementos-del-10.pdf


… Y FICHAS 

ENCAJABLES 

PINZAS Y PERCHAS 



PRIMERAS SUMAS Y RESTAS 

http://www.actiludis.com/?p=40937


EJERCICIOS 



SUMA DE DOS DÍGITOS “CON O SIN LLEVADAS” 

48 

48 + 37 

37 

30 

2 

78 

80 

85 

7 

5 

5 0 

LAS CIFRAS A COGER 
DEPENDEN DE CADA 
ALUMNO 
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SUMA DE DOS DÍGITOS “CON O SIN LLEVADAS” 

93 

93 + 84 

84 

10 

70 

103 

173 

177 

74 

4 

4 0 

LAS CIFRAS A COGER 
DEPENDEN DE CADA 
ALUMNO 
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65 + 28 

5 70 23 

20 90 3 

3 93 0 



74 + 63 

30 104 33 

30 134 3 

3 137 0 



74 + 63 

4 0 

4 +  3  +  5 

3 9 

1 0 2 10 

2 0 0 12 



74 + 63 

5 0 

4 +  3  +  5 

2 10 

2 0 2 12 



45 + 37 + 53 

45 37 53 

110 5 20 

50 

7 

103 5 27 

20 130 5 0 

5 135 0 0 



45 + 37 + 53 

45 37 53 

110 5 20 

50 

7 

103 5 27 

20 130 5 0 

5 135 0 0 



50 4 

24 +  35  +  42 

5 92 

8 0 1 100 

1 0 0 101 



74 + 63 

20 4 

24 +  35  +  42 

55 42 

40 4 95 2 

5 0 100 1 

1 0 101 0 



SUMA DE DOS DÍGITOS “CON O SIN LLEVADAS” 

246 

246 + 387 

387 

LAS CIFRAS A COGER 
DEPENDEN DE CADA 
ALUMNO 
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46 587 200 

0 

20 26 

6 

607 

20 627 

3 3 630 

3 633 



SUMA DE DOS DÍGITOS “CON O SIN LLEVADAS” 

476 

476 + 358 

358 

LAS CIFRAS A COGER 
DEPENDEN DE CADA 
ALUMNO 
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776 58 300 

834 

30 806 

826 

28 

20 8 

830 8 4 

4 0 



346 + 158 + 269 

346 158 269 

300 69 646 58 

60 9 706 58 

4 9 710 54 4 

3 

3 770 0 60 

0 773 0 



TUTOR ABN 
HERRAMIENTAS TIC PARA LA SUMA ABN 

http://www.algoritmosabn.com/


HERRAMIENTAS TIC PARA LA SUMA ABN 

PARA LA 

PIZARRA DIGITAL 

http://www.actiludis.com/?p=23523
http://www.actiludis.com/?p=23822


GENERADORES DE OPERACIONES 

PARA IMPRIMIR 

COMPLEMENTOS DEL 10 

http://www.olesur.com/educacion/calculo-abn.asp
http://www3.gobiernodecanarias.org/medusa/ecoescuela/secundaria/files/2012/06/Calculo_Estrategia.swf
http://www.actiludis.com/?p=29324
http://www.juegosdeaprender.com/goopla/
http://www.vedoque.com/juegos/juego.php?j=suma10&l=es


CURIOSIDADES QUE HACE 

EL ALUMNADO 
• Cuando los niños y niñas alcanzan cierto 

grado de maestría en el uso del algoritmo 

ABN, nos permiten asomarnos a rasgos 

curiosos de su manera de pensar y de 

enfocar las dificultades.  

 

• Las fotos siguientes son un ejemplo de 

ello. 



Nótese que se trata de una operación que en el algoritmo 
clásico arrastraría dos llevadas. En este caso, tal dificultad 
desaparece. 



COMPENSACIÓN 

Una alumna se permite un pequeño lujo, que 
indica el dominio del algoritmo. 



COMPENSACIÓN 

Una alumna se permite un pequeño lujo, que 
indica el dominio del algoritmo. 



SUMA DE TRES SUMANDO “CON LLEVADAS EN EL MÉTODO 

TRADICIONAL” 

La hace en tres intentos y sin seguir ningún orden. 


